

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

2890

سورۃ الطور ۵۲

وَ الطُّورِ ۝ وَ كِتَابٍ مَّسْطُورٍ ۝ فِي رَقٍّ مَّنْشُورٍ ۝ وَ الْبَيْتِ الْمَعْمُورِ ۝  
 وَ السَّقْفِ الْمَرْفُوعِ ۝ وَ الْبَحْرِ الْمَسْجُورِ ۝ اِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ لَوَاقِعٌ ۝  
 مَا لَهٗ مِنْ دَافِعٍ ۝ يَوْمَ تَمُورُ السَّمَاءُ مَوْرًا ۝ وَ تَسِيرُ الْجِبَالُ سَيْرًا ۝ قَوْلٌ  
 يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ ۝ الَّذِيْنَ هُمْ فِي خَوْضٍ يَلْعَبُونَ ۝ يَوْمَ يَدْعُونَ اِلَى النَّارِ  
 جَهَنَّمَ دَعَاً ۝ هَذِهِ النَّارُ الَّتِي كُنْتُمْ بِهَا تُكْذِبُونَ ۝ اَفَسِحَّرَ هَذَا اَمْ اَنْتُمْ  
 لَا تَبْصُرُونَ ۝ اِصْلَوْهَا فَاَصْبِرُوا اَوْ لَا تَصْبِرُوا ۝ سَوَاءٌ عَلَيْكُمْ اِنَّمَا تُحْزَنُونَ  
 مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝ اِنَّ الْمُتَّقِيْنَ فِي حَنَبٍ وَ نَعِيْمٍ ۝ فَالْحَيِّنَ بِمَا اَنْهَمُ  
 رَبُّهُمْ ۝ وَ قَسَمٌ رَبُّهُمْ عَذَابِ الْجَحِيْمِ ۝ كُلُّوا شَرَبُوا اَهْنِئًا بِمَا كُنْتُمْ  
 تَعْمَلُونَ ۝ مُتَكِيْنَ عَلٰى سُرُرٍ مَّصْفُوفَةٍ ۝ وَ زَوَّجْنَاهُمْ بِحُورٍ عِيْنٍ ۝

اللہ کے نام سے شروع جو نہایت مہربان رحم والا

سورہ طور کی ہے اس میں انجاس آیتیں ہیں۔

- طور کا قسم ۝ اور اس نوشتہ کی ۝ جو کھیلے دفتر میں لکھا ہے ۝ اور بیت معمور ۝ اور بلند صحبت ۝ وہ  
 سلیمان کے سمندر ۝ بیشک آریے ایک عذاب صرور آنا ہے ۝ اسے کون ماننے والا نہیں ۝ جس دن آسمان  
 پھینسا پھینسا جائے گا ۝ اور پہاڑ چلنا سا چلنا چلیں گے ۝ اور اس دن جبلتوں کے اوپر کا فراب ہے ۝ اور  
 جو مشعد میں کھیل رہے ہیں ۝ جس دن جہنم کی طرف دھکا دے کر ڈھکیلے جائیں گے ۝ یہ ہے وہ آگ جسے  
 تم جھٹلاتے تھے ۝ تو کیا یہ جادو ہے یا تمہیں سوجھتا نہیں ۝ اس میں جادو ہے صبر کرو سب تم پر ایسا  
 ہے نہیں اس کا بدلہ جو تم کرتے تھے ۝ بیشک یہ بہتر تمہارا باغوں اور چین میں ہیں ۝ اپنے رب کا دین پر  
 شاد رہو اور انہیں ان کے رہنے آگ کے عذاب سے بچا لیا ۝ کھاد اور بیرو خوشوار سے صلہ اپنے اعمال کا ۝  
 تختوں پر تکیہ لگائے جو قطار لگا کر بھیجے ہیں اور ہم نے انہیں سیاہ دیا نہیں انہیں انگوٹوں والی حوروں سے ۝  
 (یاد ۲۷/طور ۵۲/آتا ۲۰ \* ت: ک)

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بیت ہی بیت میں ہمہ زبان ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے

سورہ طور کئی ہے اس میں انچاس آیتیں اور دو رکوع ہیں۔

۱۔ "قسم ہے (کوہ) طور کی" کا نقطہ ہے اس پہاڑ کو کہتے ہیں جو سرسبز ہے \* اب طور اس پہاڑ کو کہا جاتا ہے جہاں

اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کو اپنی ہم کلامی سے شرف فرمایا۔

۲۔ "اور کتاب کی جو لکھی تھی ہے" <sup>معلوم یعنی</sup> لکھی ہوئی مرتب کتاب

سورہ کھلے ورق پر " ابرق یعنی کھلے کھلے" چتر \* منشور یعنی کھلے ہوئے۔ جس کا جی چاہے آئے اور ملامت کرے

۳۔ "اور قسم ہے بیت محمود کی" البیت المحمود کا لغوی معنی آباد گھر ہے جس میں خوب چیزیں ہیں۔

حدیث میں لہجہ کے نزدیک یہاں اس سے مراد کعبہ شریف ہے \* جس طرح زمین میں کعبہ شریف ہے اس طرح

پہر آسمان میں یہاں کے مکینوں کے لئے ایک قہر مآہ روز ہے۔ صحیح یہ ہے کہ ساتویں آسمان پر جو قہر

ہے وہ کعبہ شریف کے عین اور ہے۔ یہاں اس کی قسم ارشاد فرمائی جا رہی ہے کیوں حدیث شریف میں اس

کربیت المحمود فرمایا گیا ہے۔

۵۔ "اور بلند حیت کی" السقف المرفوع یعنی اونچی جگہ بلند و بالا حیت اس سے مراد آسمان ہے

۶۔ "اور سمندر کی جو لبالب مہرا ہے" مسجور یعنی وہ چٹہ یا تالاب جس کا پانی خشک ہو جائے یا زمین

میں جذب ہو جائے \* وہ تنور جسے اندھن سے مہر دیا گیا ہے اور وہ خوب مہر دگ رہا ہے اس سے عین

التنور المسجور کہتے ہیں

۷۔ "ان عذاب" جو اب قسم ہے کہ مجھے ان غلیم اثن چیزوں کی قسم "حجرین و منکرین پر عذاب آکر ہے" <sup>کا</sup>

۸۔ کیس کی مجال نہیں کہ اس عذاب کو مان کے یا روک سکے

۹۔ وقوع قیامت کے وقت کائنات میں جو اضطراب اور آواز میرا کا عالم ہوگا اس کو بڑے پر جلال

اللہ زمین بیان فرمایا جا رہا ہے \* یہ وسیع و بڑا آسمان جس کو اپنے مقام سے کہیں بائیں برابر سرکے

منہیں دیکھا گیا کبھی اضطراب کی کیفیت اس میں رونما نہیں ہوئی وہ اس لئے ایک معمولی اور ہلکی چیز کی

مانند ذول رہا ہے۔ جہول رہا ہے۔

۱۰۔ پہاڑ جو بڑے گہرے زمین میں ہوتے ہیں وقوع قیامت کے وقت وہ ہر اسی اڑ رہے ہوں گے۔ یوں معلوم

ہر ما کہ انہیں کسی نے جڑوں سے اکٹیر لینیکا ہے اور پوکا جو نکلے انہیں پتوں کا طرہ از اسے پھیرتے ہوں گے

۱۱۔ جو کچھ آج اللہ تعالیٰ کی آیتوں اور اس کے رسواں کو عیب دہتے ہیں وہ دن ان کی تیا ہی اور ہر ما دی ۱۱ دن ہوتا۔

۱۲۔ کفار قیامت اور اسلام کے دوسرے نظریات کے بارے میں تبادلہ خیالات کرتے ہیں لیکن سبیدگ اور حسانت

سے نہیں محض دل بدلانے کے لئے۔ تحقیق حق ان کے پیش نظر نہیں ہوتی بلکہ ان کا مقصد استہزاء کرنا ہے

(عیار القرآن)

۱۳۔ اس روز اس دن کا قبضہ دلوں کو بڑی خرابی پھول کر آج غفلت میں پڑے نکتہ چینی کرتے ہیں

خواب۔ یہ کہ وہ دوزخ کا طرف دھکے دے کر دوزخ کے عابین تے۔

۱۴۔ (انہیں) جنہم دکان کر گیا جابے ما کہ یہ ہے وہ صبا کا مہینے (انکار لگا

۱۵۔ اب تبا و یہ عابد ہے یا تم کو دکھائی نہیں دی

۱۶۔ "اس میں گھسو صبر کرو یا نہ کرو تمہارے لئے ہر اہر ہے تم کو دی ہر دیا جاتا ہے جو تم کیا کرتے تھے"

(تفسیر حسانی)

اب اسے خدا کر دینجو یا جلا و تمہارے اعمال کا سزا ہے۔

۱۷۔ سقی رگت بلا شبہ ہشت کے باغوں اور سامان عیش میں ہوتے " (یہ ہینہ ماہ لوگوں کے لئے ہوتی)

غظیم ان جنس اور حال قدم اہری را حشر۔

۱۸۔ اور جو چیزیں ان کے اب نے ان کو دی ہوں گی ان سے وہ خوش دل ہوں گے اور ان کا رب دوزخ کا

عذاب سے ان کو محفوظ رکھے گا " (یہاں) ایہام ہے عطا کی تفسیر نہیں ہے۔ یہ ایہام بھاسے اور

عظمت عطا پر دلالت کر رہا ہے پیر دینے کا نسبت اب کا طرف کی تھی ہے حشر سے نعمت کی

مشکوٰۃ اور بڑھ تھی۔ جب غظیم ان ن دینے والا اس کے سامنے غظیم ان ن نعمت۔ (تفسیر غفری)

۱۹۔ ان سے فرماتے ما حشر کے معنیوں کو خوب لگا د اور اس کی نہروں سے ڈب پور کر قسم کا کوئی

تکلیف و گرائی نہ ہر گا اور نہ موت آئے گی۔

۲۰۔ اپنے ان نیک اعمال کے بدلے میں جو دنیا میں کیا کرتے تھے ایسے تختوں پر تکیہ شاس جھپے ہوں گے

جو برابر تہ تیب دار بھجیے ہرے ہیں \* اور حسب میں ہم ان کی گواہی گواہی بڑی بڑی آنکھوں والی

(تفسیر ابن عباس)

خوبصورت حوروں سے شادہ کر دیئے۔

لغوی اشارے ۞ طور: پیار، برابر، پیار ۞ مَطْوَر: لکھا ہوا ۞ مَشْوَر: کھلا ہوا ۞ مَشْوَر: آباد ۞ مَرْقُوع: بند کیا ہوا ۞ مَشْجُور: بھرا ہوا، بھری، سوکھا ہوا، سخت گرم ۞ وَاقِع: آرنج والا ۞ دافع: ٹانے والا ۞ تَصَوَّر: وہ چھٹی ہے ۞ مَوْر: دنیا حرکت کرنا ۞ تَسْتَوِّر: وہ چلتی ہے ۞ (لن) تَنْبِيهِ عَدْوِهِ ۞ عربی سرکاری اور منطقی تینوں زمانوں میں طور کا استعمال کیا گیا ہے ۞  
 بقول حدیث ابن عباسؓ "طور وہ پیار ہے جس میں روئیدگی ہو اور جس میں روئیدگی نہیں وہ طور نہیں" ۞ طور وہی پیار ہے جو معروف دین کا ماہر ہے ۞ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "س توں آسمان پر (برقت عروج) میں نے ابراہیمؑ کو دیکھا جو بیت معمور سے اپنی پشت تباہ ہے تھے بیت معمور یہ اندازہ ستریز اور فرشتے (عبادت) داخل ہوتے ہیں جو دوبارہ (کہا) نہیں آتے" ۞ مَعْدَرُكَ نَيْجِيْ اَتَّ بِيْ اَتَّ كَيْ نَيْجِيْ مَعْدَرُكَ ۞ شریعہ اور شعور کا مخلوق جو معجز ہے ۞ جو معجز کو بحیات کہا جاتا ہے ۞ جو معجز سے مراد زیر عرش پانہ ہے ۞ کنارہ پر عذاب واقع ہو کر رہتا ۞ اللہ تعالیٰ رحمت اس کا غضب پر سخت رکھتا ہے ۞ دفع و قوع سے بچے اور دفع و قوع کا بعد ہوتا ہے ۞

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتُهُمْ بِإِيمَانٍ أَلْحَقْنَا بِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ  
 وَمَا أَلَتْهُمْ مِنْ عَمَلِهِمْ مِنْ شَيْءٍ كُلُّ امْرِئٍ بِمَا كَسَبَ رَهِينٌ ۝  
 وَأَمْدَدْنَاهُمْ بِفَاكِهَةٍ وَلَحْمٍ مِمَّا يَشْتَهُونَ ۝ يَتَّزِعُونَ فِيهَا كَأْسًا  
 لَا لَغْوٌ فِيهَا وَلَا تَأْتِيمٌ ۝ وَيَطُوفُ عَلَيْهِمْ غِلْمَانٌ لَهُمْ كَأَنَّهُمْ لُؤْلُؤٌ  
 مَكْنُونٌ ۝ وَأَقْبَلَ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ۝ قَالُوا إِنَّا كُنَّا قَبْلُ  
 فِي أَهْلِ نَارٍ مُشْفِقِينَ ۝ فَمَنْ اللَّهُ عَلَيْنَا وَقُنَا عَذَابَ السَّمُورِ ۝ إِنَّا كُنَّا  
 مِنْ قَبْلُ نَدْعُوهُ إِنَّهُ هُوَ الْبَرُّ الرَّحِيمُ ۝ فَذَكَرْنَا أَنْتَ بِنِعْمَتِ رَبِّكَ  
 يَكَاهِنٍ وَلَا مَجْنُونٍ ۝ أَمْ يَقُولُونَ شَاعِرٌ نَتَرْتَنُ بِهِ رِيبَ الْمُنُونِ ۝

اور جو لوگ ایمان لائے اور ان کا پیروی کی ان کی اولاد نے ایمان کے ساتھ ہم ملا دیں گے ان کے  
 ساتھ دن کی اولاد کو اور ہم کما نہیں کریں گے ان کے عملوں (کے خیرات) میں ذرہ بھر سے  
 اپنے اپنے اعمال میں اسے ہوگا ۝ اور ہم مسلسل دیتے رہیں گے انہیں (ایسے) بہت اور خوش  
 خوردہ لینے کریں گے ۝ وہ چھینا چھینا کریں گے وہاں حباب شراب میں (لیکن) اس میں نہ کوئی  
 لغو ہے نہ گناہ ۝ اور (خودت بیالانے کے لئے) حکرت گاتے ہوں گے ان کے گرد ان کے  
 غلام (اپنے حسن کے ماہر) ہوں معلوم ہوں گے گریا وہ چھپے ہوئے ہیں ۝ اور وہ  
 ایک دوسرے کی طرف متوجہ ہو کر پوچھیں گے یہ کہیں گے ہم کہا اس سے پہلے اپنے اہل خانہ میں (اپنے  
 انجام کے بارے میں) سمجھے رہتے تھے ۝ سوئے احسان فرمایا اللہ نے ہم پر اور بجا لیا ہے ہمیں  
 گرم لوگے عذاب سے ۝ بے شک ہم پہلے بھی (دنیا میں) اس سے دعا کیا کرتے تھے لیکن وہ  
 بہت احسان کرنے والا ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے ۝ پس آپ سمجھاتے رہیے۔ آپ اپنے  
 رب کی تمہاری بات سے نہ کھینچیں ہیں اور نہ صبر ۝ کیا یہ (نا بجا) کہتے ہیں کہ آپ شاعر ہیں  
 (اور) ہم انتقاد کر رہے ہیں ان کے سوسے گردش زمانہ کا ۝

(پارہ ۲۷/ سورہ النور ۵۲/ ۱ تا ۳۰ \* ۳۰: ۵۲)

۲۱۔ اگر مومنوں کی اولاد مومن ہو تو ہم اولاد کو جنت میں اس کے ماں باپ کے ساتھ رکھیں گے، علیہم السلام نہ کریں گے

ایمان کی قید اس کے قتالی کورس کی کافر اولاد اس کے ساتھ نہ ہوتی۔ اس سے معلوم ہوا کہ ماں باپ کے  
 وسیلے سے اولاد کے درجے بلند ہر جاتے ہیں۔ حضورؐ کی اولاد نبی نہیں مگر حضورؐ کے ساتھ حبیبی ہوتی۔  
 یہ بھی ثابت ہوا کہ مومن کے چھوٹے بچے جنت میں یہ بھی معلوم ہوا کہ جنتی آدمی اپنے ماں باپ کی جنتوں کے ساتھ  
 جنت میں پھرے گا اس طرح کہ اگر ماں باپ کا درجہ ادنیٰ ہے اور اولاد کا اعلیٰ تو باپ کو تر کر دے اور  
 اولاد کے پاس پہنچا جائے گا۔ لہذا ان شاء اللہ تعالیٰ حضرتؐ کی اولاد آئے اور حضرتؐ عبد اللہؑ  
 اور حضورؐ کی اولاد حضورؐ کے ساتھ ہوں گے۔ یعنی اعلیٰ دادنی جنتوں کو ملانے کے لئے اعلیٰ کو  
 ادنیٰ نہ کیا جائے تا بلکہ ادنیٰ کو اعلیٰ کیا جائے گا

۲۳۔ ہر کافر اپنے بدکاروں یا گرفتار ہوتا۔ یہاں آدمی سے مراد کافر آدمی ہے اگرنا سمجھو بچے کہاں  
 ماں باپ سے کوئی پرتر بچے اس مومن کے ساتھ ہرے گا۔ جنسیوں کی نفسی دم بہم نہ ہوتی جاہلی کی نفسی کی نہیں  
 ہوتی۔ جنت میں مومنین یہ تباہ کرنے کی قدرت ہی نہ رہے گی کیوں کہ تباہ نفس امارہ کو تباہ اور وہ  
 جنت میں فنا ہو چکا ہوتا ہے نیز وہاں شراب و عیزہ میں بھی یہ فساد نہ ہرے گا کہ جسے دلائل تباہ کرے  
 یا اس سے عقل زائل ہو۔

۲۴۔ لڑکے جنتوں کے نہ اپنے بیٹے ہوتے نہ دنیا کے خدمت گزار بلکہ خودوں کی طرح جنت کی ایک  
 مخلوق ہے جو اہل جنت کی خدمت کے لئے پیدا کی گئی ہے۔ فرشتے ان کے مملوہ ہوتے (نور العرفان)  
 ۲۵۔ بابیم ایک دوسرے سے گزشتہ دنیوی احوال اور واقعات پر چھے گا۔ حدیث ابن عباسؓ نے فرمایا دنیا میں  
 جو خوف اور دکھ تھا بابیم اس کا تذکرہ کرے گا

۲۶۔ کہیں تہ ہم اس سے پیے اپنے لکر یعنی دنیا میں بیت ڈرا کرتے تھے۔ اللہ کا عذاب ہے اور تہ تھے  
 ۲۷۔ سر اللہ نے ہم پر بڑا احسان کیا اور ہم کو دوزخ کے عذاب سے محفوظ رکھا۔ یعنی اللہ نے ہم کو  
 توفیق دی، ہماری مغفرت کر دی اور رحم فرمایا۔ لو کہ طرح مسامحت کے اندر گھسنے والی آفت کے  
 عذاب سے۔ حق نے کہا سب موم جہنم کے ناموں میں سے ایک نام ہے (تفسیر مظہری)

۲۸۔ ہم نہایت عاجزی سے اس کی بابت ماہ یہ دعا مانگا کرتے تھے۔ اس نے ہماری دعاؤں کو قبول  
 فرمایا اور ہمیں ہماری طلب کردہ چیز عقی فرمادی (تفسیر ابن کثیر)

۲۹۔ اس میں حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تسلی دی جا رہی ہے کہ آپ غلط و نصیحت سے کام کرتے ہیں بلکہ یہ آپ کا بابت جو کچھ کہتے رہتے ہیں ان کی طرف کاٹ نہ دھریں۔ اس لئے کہ (وہ جو کہتے ہیں آپ وہ نہیں بلکہ رسول برحق مدد خاتم النبیین ہیں) آپ پر باقاعدہ بار بار طرف سے وحی آتا ہے جو کہ گواہی پر نہیں آتی آپ جو جملہام لڑیں گے مٹائے ہیں وہ دانش و بصیرت کا آئینہ دار ہوتا ہے (ی ص)

۳۰۔ "یا کہتے ہیں" یہ کفار کہ آپ کا شان میں "یہ شاعر ہیں ہمیں ان پر حوادث زمانہ کا انتظار ہے" کہ جیسے ان سے پہلے شاعر (وفات پائے) اور ان کے حقیقی ٹوٹ گئے ہیں حال ان کا ہر نام ہے (معاذ اللہ)

اور وہ کفار یہ بھی کہتے تھے کہ ان کے والد کی وفات جو ان میں ہوئی ہے ان کی عمر بیس ہی ہوئی۔ (کنز العمال)

لغوی اشارے: **الْحَقُّنَا**: ہم نے پیدا دیا ہم نے ملا دیا **أَلْتَنَّهُمْ**: ہم نے ان کو گھٹا دیا **رَهْتِنَا**: گرفتار پھنسا ہوا **نَحْمِر**: گوشت **كَأَشَا**: پیار، گلاس **بِأَثْمِيرٍ**: تھنہ ماری **تَنْهَ مِ دَانَا**: چکر تھاتے ہیں تھے یعنی خدمت کے لئے تیار رہتے **مُكْنُونٍ**: محفوظ **مُشْفِقِينَ**: ڈرنے والے **وَمَا نَا**: اس نے ہم کو بچا لیا **بِئْرٍ**: احسان کرنے والا (لق)

**تَغْيِبِي خَلَامًا**: جو بڑے ادبی کاڑھے **جِئَا رُوْتَا وَيَسَا مَجْرُوْتَا**: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا رخ ایسا اور سیرت پاک صداقت اسلام کی روشنی دینے ہے **سِرْسِرُو شَادُوْبِ بِيَا رُكُوْلُو كَيْتِي هِي**: مومن اولاد کا ماننا آپ کے ساتھ حبت میں رہنا اللہ تعالیٰ کا خاص انعام ہے **حَبْتِ مِي اِدْر خَابَتِ مَلْبِي** ہر بڑے **ہر طرح کے آرام و آسائش کے باوجود حبت میں کوئی نافرمانی و تنہا نہیں کرتے** **تَا** اللہ تعالیٰ اپنے کرم سے دعائیں قبول فرماتا ہے **اولاد اور حالت ایمان میں وفات پائے** **حَبْتِ مِي اِدْر خَابَتِ مَلْبِي** کا ساتھ ہر نام **آبا کی نیکیاں انباء کے لئے باعث تسکین و راحت ہوتی ہیں** **حَدِيثِ شَرِيْفِي هِي** کہ اللہ تعالیٰ اپنے ایمان کی اولاد کو مہذبہ درجہ عطا کر کے ان کی آنکھوں کو ٹھنڈا کرے گا **ایمان و عمل کرا** **فضل رب کے نصیب نہیں ہوتا** **ہر ایک ماچندہ قیامت میں کہ اپنے اعمال کی جزا و سزا پائے گا**

قُلْ تَرَبُّؤُا فِإِنِّي مُعَلِّمٌ مِّنَ الْمُتَرَبِّصِينَ ۗ أَمْ تَأْمُرُهُمْ أَخْلَامُهُمْ بِهَذَا أَمْ  
 هُمْ قَوْمٌ طَاغُونَ ۗ أَمْ يَقُولُونَ تَقْوَاهُ ۗ بَلْ لَا يُؤْمِنُونَ ۗ فَلْيَأْتُوا بِحَدِيثٍ  
 مِّثْلِهِ إِن كَانُوا صَادِقِينَ ۗ أَمْ خَلِقُوا مِنْ غَيْرِ شَيْءٍ أَمْ هُمُ الْخَالِقُونَ ۗ  
 أَمْ خَلَقُوا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ ۗ بَلْ لَا يُؤْقِنُونَ ۗ أَمْ عِنْدَهُمْ خَزَائِنُ رِزْقِ رَبِّكَ أَمْ  
 هُمُ الْمُصْطَفُونَ ۗ أَمْ لَهُمْ سُلْمٌ يَسْتَمْعُونَ فِيهِ فَلْيَأْتِ مُسْتَمِعَهُمْ  
 بِسُلْطَنٍ مُّبِينٍ ۗ أَمْ لَهُ الْبَنَاتُ وَلَكُمُ الْبَنُونَ ۗ أَمْ تُسَلِّمُونَ أَجْرَانَهُمْ  
 مِّنْ مَّخْرَمٍ مُّثْقَلُونَ ۗ أَمْ عِنْدَهُمُ الْغَيْبُ فَهُمْ يَكْتُمُونَ ۗ

کہہ دو (ہاں) انتہا کر دو یہ بھی تمہارے ساتھ انتظار کرو تا برس ۱۱ کیا ان کا عقلیں ان کی باتیں  
 سکھاتی ہیں یا وہ ذاتی شہرہ قوم میں ۱۰ کیا وہ کہتے ہیں کہ قرآن انہوں نے خود بنا لیا ہے ہرگز نہیں بلکہ ان کو نہیں  
 نہیں آتا ۱۰ اور اس طرح کا کلام وہ بھی تو بنا لایا اگر وہ سچے ہیں ۱۰ کیا وہ آپ سے آپ سے  
 کیا وہ کسی کو پیدا کرنے والے ہیں ۱۰ کیا انہوں نے آسمان اور زمین کو پیدا کیا ہے بلکہ وہ عقیدت  
 میں نہیں کرتے ۱۰ کیا ان کے پاس ان کے رب کے فریضے ہیں کیا وہ زبردست ہیں ۱۰ کیا ان  
 کے پاس سیر ہے کہ جس پر چڑھ کر آسمان کی باتیں سن آتے ہیں پھر جو ان سے سنتے وہ ان پر  
 تو کوئی صاف سند پیش کرے ۱۰ کیا اس کے بیٹیاں اور تمہارے جیسے ہیں ۱۰ کیا آپ ان سے  
 اجرت مانگتے ہیں کہ وہ اس کے تاوان سے دیے جاتے ہیں ۱۰ کیا ان کے پاس علم غیب ہے  
 جب کہ وہ لکھتے رہتے ہیں ۱۰

(یوسف ۲۷ / سورہ طور ۵۲ / سورہ انعام ۴ : ج)

۱۰۔ (اے صہبہ!) ان بے سرو پا امید میں بانہ ہننے والوں سے کہو ہر ہی ایسی بات ہے جو تم بھی انتظار کرو  
 میں بھی تمہارے ساتھ انتظار کروں گا۔ وقت خود ہی فیصلہ کر دے گا کون حق پر تھا کون گمراہ تھا کیا یہاں  
 کس کے قدم چھتے ہیں اور عذاب وہی کس پر نازل ہوتا ہے

۱۱۔ حنظلہ کے بارے میں یہ تو کسی ایک بات پر تنقید نہیں تھی کہیں کہا ہے کہیں نہیں کہتے اور کبھی شاعر کا

انرام مٹاتے۔ ان کا نفع تو پیسے کر دیا تھا ہے لیکن اب ان سے پوچھا جا رہا ہے کہ تم جو کبھی کچھ کہتے ہو وہ کبھی کہو

یہ تھا جو کیا تمہاری عقل اور سمجھ تمہیں ایسی تھی تو تمہارا دماغ دماغ کا حکم دیتا ہے ۱۰ بات دراصل یہ ہے کہ عقل کا چراغ



انہوں نے پیسے دن ہی تن کر دیے عقل و فہم سے انہوں نے کبھی کارشتہ آرا کیا ہے یہ سرکش تو ہے اور ان کی سرکشی ان کو باطل سے چھینے اپنے پر جمید کر رہی ہے اور یہ حقیقتوں کو سمجھ لینے کا بار وجودہ انکار کرتے چلے جاتے ہیں۔  
 سو۔ اس طرح قرآن کریم کا بارے میں بھی ان کی آراء مختلف تھیں ان کا اہل خیال یہ بھی تھا کہ یہ قرآن اللہ کا کلام نہیں ہے بلکہ خود نترے گنڈ کر کے ہے کہ کلام اللہ تھا کہ انہ نے محمد نازل کیا ہے \* ایسے اس قول کی صحت پر انہیں قطعاً یقین نہیں وہ تو دہانتے ہیں کہ وہ غلط بات کہہ رہے ہیں اس طرح ایسے آپ کو دعو کر دیتے ہیں وہ دونوں کو بھی اس غلط فہمی میں مبتلا رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ (منیاد انوار)

۳۴۔ تو یہ بھی اس طرح کا کلام بنا کر لے آئیں اگر یہ سچے ہیں۔ کوئی کلام جو بلاغت اور منیب کا اظہار دینے میں قرآن کی طرح برپیش کریں۔ اگر یہ لوگ اس بات میں سچے ہیں کہ رسول کا ہن یا محزون یا شاعر ہی ہو کہ ان میں سے کوئی جہت سے کام میں ہی کچھ عیبوں کو بھی ہی بکثرت شاعر میں ہی اس تفسیر پر کامیوں کی تینوں سمیت تردیوں کا تردید برجاے گا۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ دعوت مقابہ دینے سے صرف آؤی تو ان کی تردید مقصود ہو گیوں کہ باقی اقوال کا غلط برنا تو ظاہر ہے اس کے لئے دعوت مقابہ کا مفروضہ نہیں کیا بغیر خالق کے یہ یہ اچھے۔ ایسا ناممکن ہے کیوں کہ حادثہ جو پیسے مدوم تھا اس کا وجود بغیر موجد کے ہو نہیں سکتا (دنہا بش) لہذا یہ بھی ہے "کا ترجمہ کیا ہے وجہ معنی عبارت پر مامور کرنے کے بغیر اور بلا سزا جزا کے مقصد کے ہونے بیکار سپہا کر دیا گیا ہے کہ دن پر احکام شریعی ظاہر ہوں تاکہ نہ اعمال کا اچھا برا ہر اہم اور اہم سے باجاے گا۔ منہ کیوں اور حاجے نے یہی مطلب بیان کیا ہے۔

۳۶۔ یا یہ بات ہے کہ یہ خود اپنے خالق ہیں۔ اس قول کی غلطی محتاج دلیل نہیں \* واضح اور قطعی برہان موجود ہے کہ یہ خود آسمان اور زمین کے خالق نہیں ہیں بلکہ اللہ نے ان کو بھی پیدا کیا اور زمین اور آسمان کو بھی پس لازم تھا کہ یہ ایمان لائے لیکن ان کو یقین ہی نہیں ہے اگر یقین ہو تا تو اللہ کی عبادت سے اور اہل نہ کرتے (تفسیر منظم) ۳۷۔ ایمان کے پاس تبارہ وہ۔ کہ خزانہ ہے "نبوت اور رزق وغیرہ کے کہ انہیں اختیار پر جہاں چاہیں خرچ اور جہاں دیں \* یادہ کر ڈرے ہیں۔ خود ختم کر جو چاہے کریں کوئی جو چھینے والا نہ ہو۔

۳۸۔ "ایمان کے پاس کوئی زمین ہے" آسمان کا طرف تھا ہوا \* جس میں چرھ کر سن لیتے ہیں \* اور انہیں معلوم ہو جاتا ہے کہ کون پیسے بلکہ ہر ما اور کس کا فتح ہو گا اور انہیں اس کا دعویٰ ہو۔ (کنز العمال)

۳۰۔ عرب کے مشرک فرشتوں کو خدا کی بیسیاں بتاتے تھے، وہ خود اپنے لئے لڑکنا پینہ کرتے تھے حتیٰ کہ انہیں لڑکنا پیدا ہوتی۔ ان کے زندہ دفن کر دیے تھے اس آیت میں اس کا ذکر ہے۔

۴۰۔ یہ آیت کفار کے اس کلام کا تردید ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سرور اور مالک اوری حاصل کرنے گئے۔ نبوت کا دعویٰ فرما رہے ہیں۔ جواب دیا کہ ان کی یہ غرض ہوتی تھی کہ وہ تبلیغ پر کوئی معمول نہ لائے۔ اور تم سے اجرت طلب فرماتے جب یہ نہیں ہے وہ تو دیتے ہیں کسی سے جیسے نہیں کرتے اور یہ بکواس میں عقیدے۔ (نور المؤمنان)

لغوی اشعار ۱۰ شَرَّ لَبَّسُوا ۱۱ اتم استظار کرد ۱۲ اَحْلَا مُعْتَمِرٌ ۱۳ ان کا عقلیں ۱۴ طَائِفُونَ :

ناظران ۱۵ سرکش ۱۶ مُصَيِّطٍ ۱۷ ذمہ دار، نگران ۱۸ مُسْتَمِعِيهِمْ ۱۹ سننے کا دعویٰ ۲۰ مُعْتَمِرٌ :

تادان ۲۱ مُشَقَّلُونَ ۲۲ وہ دوک جن پر بوجھ لادنا تھا پر یا ان کو بوجھ کی طرح کسی پر لادنا تھا (لَعَالَى الْاَوَّلَانِ)

تفسیری خلاصہ ۲۳ کاہن کے پاس جن آسمان سے عیب کی خبریں لاتے تھے ۲۴ عجبوں کو شیطان ہاتھ تھاکر

ٹانگ ٹوٹیوں میں سبھا کر دیتا ہے ۲۵ اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بارے میں کفار کے

متوئے کا تردید فرمادی ہے ۲۶ شعراء و بلغاء کے بعد کا درجہ رکھتے ہیں ۲۷ شہر میں بیروت کو زیادہ

دخول ہوتا ہے ۲۸ اور میں استظار کرنا چاہیے ۲۹ جو خود کو عقل مند اور دانشور سمجھے معرفت میں کوشش

کرتے ۳۰ عنایت انبیا کے بغیر کوئی آنکھ کھول نہیں سکتا ۳۱ اللہ تعالیٰ ہی ہدایت بخشتا ہے ۳۲

اَمْ يَرِيدُونَ كَيْدًا ۗ فَالَّذِينَ كَفَرُوا هُمُ الْمَكِيدُونَ ۗ اَمْ لَهُمْ اِلٰهُ  
 غَيْرُ اللّٰهِ ۗ سُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ ۗ وَاِنْ يَرَوْا كِسْفًا مِّنَ السَّمَاءِ  
 سَاقِطًا يَقُولُوا سَحَابٌ مَّرْكُومٌ ۗ فَذَرْهُمْ حَتّٰى يَلْقَوْا يَوْمَهُمُ الَّذِى  
 فِيهِ يُصْعَقُونَ ۗ يَوْمٌ لَا يُغْنِى عَنْهُمْ كَيْدُهُمْ شَيْئًا وَّلَا هُمْ  
 يُنصَرُونَ ۗ وَاِنَّ لِلَّذِىنَ ظَلَمُوْا عِذًا اَبَدًا وَّوْنَ ذٰلِكَ وَّلٰكِنْ اَكْثَرُهُمْ  
 لَا يَعْلَمُوْنَ ۗ وَاَصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ ۗ فَاِنَّكَ بِاَعْيُنِنَا ۗ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ  
 حِيْنَ تَقُومُ ۗ وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ ۗ وَاِذَا بَرَأَ النَّجْمُ ۗ

کیا یہ کوئی دواں کرنا چاہتے ہیں تو کافر خود دادوں میں آنے والے ہیں کیا اللہ کے سوا ان کا  
 کوئی اور معبود ہے اللہ کے شر بکری بنانے سے پاک ہے اور اگر آسمان (سے عذاب) کا کوئی  
 ٹکڑا اترتا ہوا دیکھیں تو کہیں کہ یہ تار یا ہوا بادل ہے پس ان کو چھوڑ دو یاں تک کہ وہ  
 روز حساب میں وہ بے پریش کر دیے جائیں گے سامنے آج ہے حساب ان کا کوئی دواں کچھ بھی  
 کام نہ آئے اور نہ ان کو مدد ہی ملے اور ظالموں کے لئے اس کے سوا اور عذاب بھی ہے لیکن  
 ان میں کہ اکثر نہیں جانتے اور تم اپنے پروردگار کا حکم کے استقامت میں صبر کئے اور تم تو جہاں  
 آنکھوں کے سامنے ہو اور جب اٹھا کر دو تو اپنے پروردگار کا تعریف کے ساتھ تسبیح کیا کرو  
 اور رات کے بعض اوقات میں بھی اور ستاروں کے غروب ہونے کا جب بھی اس کا ستر یہ کیا کرو

(پارہ ۲۷/ سورہ طور، ۵۲/ ۲۲ تا ۲۹ \* ت: ج)

۲۲۔ وہ (اعدا حق اور اسے قریش) دارالندوہ میں بھیجے اور باہمی مشورہ کرتے کہ کوئی وہی سفیر بہتیا کیا  
 جسے دین کا روز افزوں مقبولیت کو پیا گیا جسکے ان کا یہ فضلیں بہ کثرت منعقد ہوا کرتی اور اسے  
 دیر گئے تک وہ سوچ بچار میں لگے رہتے۔ اللہ تعالیٰ کا (فرمان) ہے کہ اسے گنہگار امان گوں کر سنو  
 کہ میرے دین اور میرے رسول کے خلاف تمہارا کوئی سازش کا بیاب نہ ہوگا بلکہ تمہارا یہ سازش  
 انجام کار تمہارے لئے ہی تیا ہے اور ہر باروں کا پیش خیمہ ثابت ہو گا \* جس دین کو غالب کرنے کا ذمہ  
 اس نے لیا ہر دنیا کی کوئی طاقت اسے منسوب نہیں کر سکتی یہ عہد کوشش چھوڑ دو۔

۴۴۔ جب اللہ تعالیٰ کے بغیر اور کوئی معبود ہے ہی نہیں تو اب اس کے بغیر کسی کی عبادت کرنا کتنا بڑی حماقت ہے جن چیزوں کو وہ اللہ کا شریک سمجھتے ہیں اللہ تعالیٰ ان تمام سے پاک ہے کوئی اس کا شریک نہیں کوئی اس کا ہمسر نہیں۔ \* باطل سے ان کے چھینے اور بے کجی سے یہی ہے کہ سرگشتی کو اللہ نے دنیا شعار بنا لیا ہے ان میں ایمان اور اقیان لقاقتہ ان ہے اپنے وقت کو صحیح ثابت کرنے کا ہے ان کے پاس کوئی ایسی دلیل نہیں ہے جس سے تسلیم قبول کر سکے۔ (مضامین القرآن)

۴۵۔ اس کے بعد ان کی شکل طبیعت کا حال اور تندرست ہونا بیان کیا گیا ہے کہ اگر انسان کا کوئی ٹکڑا ان پر ٹوٹ کر آدے تو اس کو باطل کہیں گے۔ (تفسیر حقانی)

۴۵۔ "آپ دن کو رہنے دیجئے یہاں تک کہ ان کو اپنے اس دن سے سابقہ ہو جس میں ان کا پیش اور چاہیں گے۔ ان کو چھوڑ دینا ان پر عذاب نازل ہونے کا درخواست نہ کیجئے۔ ورنہ ان کو عذاب کو چھوڑ دیجئے۔"

۴۶۔ "جب دنہ کہ ان کی تدبیریں ان کا کچھ نہیں کام نہیں آئیں گی اور نہ ان کی مدد کا جائے گی۔" (تفسیر مظہری)

۴۷۔ قیامت سے پہلے (ظالموں کے لئے) موت و قبر کا عذاب ہے۔ اس آیت سے عذاب قرآنی ہے یا حکم جہاد سے پہلے سات سال کی قحط سالی کا عذاب جو تکہ کے کارڈوں پر آیا \* ان پر عذاب آئے و لادہ جسے ذبح سے پہلے بکروں کو خیر نہیں ہوتی کہ ہم ذبح کرنے والے ہیں۔

۴۸۔ "اور اے عرب تم اپنے رب کا حکم پر گھڑے اور تم حکم جہاد سے پہلے جہاد نہ کرو" اس صورت میں یہ آیت جہاد کی آیات سے شروع ہے یا کفار کو صلہ دینے پر رغبہ فرمادہ \* آپ کو کفار کچھ نقصان نہ پہنچا سکیں گے "یا آپ ہماری حفاظت میں ہیں۔ شیطان کہ آپ تک پہنچ نہیں سکتا" \* عرب آپ ہماری قتلوں میں ہیں اور آپ کہہ جسے بائنا ادا ہم صحت سے ملاحظہ فرمائیے \* (سورہ احزاب) اشارہ سوم ہر ایک نماز کے اول سبحانک اللہم "پڑھنی چاہئے اور جب سوکر ائمہ تو تسبیح پڑھو اور ہر جلس سے اٹھتے وقت تسبیح و حمد بجا لادو۔ کیوں کہ کفر اپنا ان سب کو شامل ہے۔

۴۹۔ یعنی تہجد کے نماز اور فجر کے سنتیں پڑھو۔ مرفیاء کرام فرماتے ہیں کہ تہجد کے نماز صبح کے نماز کے بعد یا صبح کے نماز کے بعد پڑھی جائے۔ اور اگر کسی کو کسی وقت تک اطلاع نہ دی گئی تو چاہیے کہ تہجد پڑھنے والا تہجد کے بعد صبح سے بیٹھ کر کسی کو جہاں سے اراد کرے اور فجر کے سنتیں کہو رند صیرے میں پڑھے۔ پھر کچھ استغفار اور ذکر الہی کرے۔ اچانک پڑھنے پر فجر کے فرض پڑھے جیسا کہ ارباب النجوم سے معلوم ہوا (نور النور)

لغوی اشارے ۵ گنڈا : جالاکا ، فریب ، داؤں ۵ کینٹا : ٹکڑے ۵ ساقیٹا : گرنے والا ۵  
سحاب : بادل ، ابر ۵ مگر کرم : تہمت ، جابر ۵ یصعقون : بے ہوش ہونا ، مرنا ۵  
سبح : ترسیح کرنا ، توپا کہ جابن کر ۵ اذبار : پیچھے پھیرنا ۵ (لغات القرآن)

تیسری خلاصہ ۵ اہل حق کے خلاف مکر و فریب کرنے والے خود مکر و فریب کے تقیہ میں آجاتے ہیں ۵ بے عمل عالم اور جاہل برابر ہیں ۵ دنیا میں نے آجائے والا مکر و فریب قیامت کے دن کام نہ آسکتا ۵ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: رات کو سو رہے صبح کی آنکھ کھل جائے اور اس وقت یہ تسبیح پڑھے۔ لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ ، لاۃ الملک و لہ الحمد ، وهو علی کل شیء قدير ، سبحان اللہ و الحمد للہ ولا الہ الا اللہ واللہ اکبر ولا حول ولا قوۃ الا باللہ۔ پھر فرمایا میں کہے اسے اب مجھے بخش دے (یا فرمایا) میری جو دعا مانگے قبول ہوگی اور اگر اللہ کر دھو کرے اور نماز پڑھے تو اس کی وہ نماز بھی قبول ہوگی۔ (سنن امام احمد) ۵ حدیث شریف میں ہے کہ جو شخص کسی مجلس میں بیٹھتا ہے اور خوب تیس بائگتا ہے لیکن اس مجلس سے اٹھنے سے پہلے یہ کہتا ہے۔

سبحانک اللعظم و بحمدک اشھد ان لا الہ الا انت استغفرک و اوباءک  
اس مجلس میں اس سے جتنا کہے اللہ تعالیٰ اللہ بخش دیتا ہے۔ (ترمذی بروایت حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ)